透视"网红项目"围炉煮蒸背后的安全风险

新华社上海3月14日电("新 华视点"记者董雪 程思琪 有之 炘)三五好友围坐火炉旁煮茶,茶 香氤氲;再搭配上现烤的红薯、桔 子、板栗,氛围感十足。然而,随 着围炉煮茶走红,不少人在家"尝 鲜",引发一氧化碳中毒等安全问 题。

消防专家提示,不建议在室 内使用炭火围炉煮茶,炭不充分 燃烧会生成一氧化碳,浓度超标 将造成生命危险。即使充分燃 烧,氧气含量不断下降,同样有害 健康。此外,还需要防范明火和 高温带来的火灾风险。

封闭室内实测:一氧化碳 检测仪报警只需15秒

日前,上海一男子报警称自 己的两名朋友吃饭时突然昏迷。 民警到场后发现,房间内正燃烧 着围炉煮茶的炭火炉,遂立即将 炭火炉拎至天台并开窗通风。所 幸三人得到及时救治,脱离生命 危险。

近来,围炉煮茶成为茶室休 闲、家庭小聚的热门项目。推荐 打卡地,分享装备和食材攻略,晒 美图和视频……小红书上关于围 炉煮茶的笔记超过75万篇,抖音 上体验围炉煮茶的热门视频点赞 量超过百万。天眼查数据显示, 近期全国成立了近三十家以围炉 煮茶为名的企业,相关商标已被 多方抢注。

围炉煮茶本是美事一桩,但 如在封闭的室内进行,极易造成 -氧化碳中毒。"一氧化碳无色无 味,不易被察觉,浓度超过0.05% 会对人体造成伤害。"上海市黄浦

区消防救援支队火调技术处工程 师袁晨说,"轻度一氧化碳中毒表 现为剧烈头痛、头晕、四肢无力、 恶心、呕吐、轻度意识障碍、嗜睡, 有冠心病的患者可能出现心绞 痛。若不及时救治,会危及生命。"

上海市黄浦区消防救援支队 的围炉煮茶实验显示:在一间约 60平方米的密闭房间内,消防员 点燃炭火仅仅15秒后,一氧化碳 检测仪就发出了报警声。1分50 秒时,一氧化碳浓度已经超过 0.01%

围炉煮茶不当操作已造成多 地发生意外伤亡事件。今年春节 期间,江苏扬中一对母子在家中 用铸铁炭火炉围炉煮茶,因天冷 紧闭门窗,中毒身亡。今年1月 山东潍坊一女子在家里围炉煮 茶,3小时后感到有些失去意识并 伴有呕吐,赴医院检查发现是一 氢化碳中度中毒。

袁晨分析说,与氧气相比,一 氧化碳与血液中的血红蛋白结合 更快、解离更慢。一氧化碳占用 大量的血红蛋白,会使人体失去 携带和运送氧气的能力,从而导 致中毒。此外,炭燃烧还会消耗 氧气,积聚二氧化碳;当室内含氧 量低至10%以下,就有可能危及 生命。

火灾风险不容小觑

由于产生明火、持续高温、烤 炉质量参差,以及操作不熟练等 问题,消防专家还重点提示了围 炉煮茶背后的火灾风险。

-产生明火和高温。"点燃 时有火星溅出来,尤其不能扇风,



有茶室用电代替炭。图中围炉煮茶的器具是电炉。新华社记者 程思琪 摄

越扇火星越多。幸亏桌子上没有 容易燃烧的东西,不然真担心着 火。"北京市民张女士说。

上海市普陀区消防救援支队 综合指导科监督员高艳解释说: 一方面,炭烧时间过长、温度过 高,如稍有不慎打翻火炉,有可能 引起可燃物燃烧。另一方面,炭 火燃尽需要较长时间,如果围炉 煮茶结束后忘记熄灭,也有可能 引发火灾。

-烤炉质量参差且操作不 记者注意到,围炉煮茶的 工具十分简单:铸铁或陶制的炭 火烤炉,一个网状烤盘,茶壶和若 干炭。电商、团购等平台均有出 售,套餐价格从几十元到一两百

"才烧了两次,底盘就烧出 个洞来。"在一名买家晒出的照片 中,铸铁炭火烤炉底部的洞清晰 可见。多名受访人士表示,自己 购买的烤炉不隔热:"炉子外表面 的温度很高,第一次操作不熟练, 把桌子烫坏了。

一发生超负荷用电。部分 商家开始用电来代替炭火。在位 于上海市普陀区的意境小舍茶 室,商家用的电烤炉外形与陶炉 相似,通电后电阳丝发红发热,用 手触碰能感受到炉子表面的高 温。"我们一开始做围炉煮茶也是 用炭,后来出于安全考虑,改成了 用电,顾客的接受度还不错。"该 店负责人说。

高艳提示,炭改电确实可以 避免一氧化碳中毒等问题,但使 用这种电炉的火灾风险依旧存 在。这种电炉大多是大功率用电 设备,易对电路造成压力,尤其是 茶室有可能多个包厢同时使用多 个电炉,要防范超负荷用电引发

茶要煮得香更要煮得安全

为了安全舒适地围炉煮茶, 袁晨建议从各个环节入手,每一 步都要规范安全操作。

首先,围炉煮茶前,要在正规 商店和平台选购用具,不能随手 找烧炭工具。

第二,场所尽量选择在露台、 天台等开放通风的室外,如果一 定要在室内进行,必须保持开窗 通风,最好使用抽排烟设施。

第三,烧者讨程中合理调整 物品摆放间距,远离可燃物,在火 炉下放隔热垫。同时,避免孩童 靠近或接触烧炭设备,防止烫伤 等意外发生。"尽量避免烤含油量高的东西,不然油滴大量落入炭 中,火苗会蹿高。"袁晨补充说。

最后,围炉煮茶结束后一定 要熄灭炭火。最好是将炉子拿到 室外,加水使之冷却,或等炭燃烧 殆尽,完全灰化。

上海市民马女士建议,经营 围炉煮茶的商家提前向顾客详细 讲解注意事项。"一些商家默认顾 客了解围炉煮茶的程序,没有给 予必要的安全提醒,顾客想怎么 操作就怎么操作,有一定的安全 隐患。

高艳提示,顾客进入茶室应 先了解安全出口、疏散通道,查看 消防栓等灭火器具的位置。建议 商家增设灭火器具,如果使用电 炉,商家应定期检查电路是否老 化、电炉是否正常,并避免在同一 个插座上同时接入多个大功率用



消防人员在做实验检测一氧化碳浓度。新华社记者 程思琪 摄

春风浩荡更美好

推动财政、货币、产业等政策与就业政策衔接,促进高质量充分就业

城镇新增就业1200万人左 右,城镇调查失业率5.5%左右, 这是今年全国两会政府工作报告 对2023年就业工作提出的预期

开春以来,我国就业市场持 续升温,春风行动暨就业援助月 专项服务活动火热开展,线下招 聘会现场人头攒动,线上直播带 岗场次接连不断,企业招聘和人 才求职呈现"供需两旺"态势,彰 显高质量充分就业良好态势。

就业一头连着企业,-着百姓。"为国者以富民为本" 就业是最大的民生,促进高质量 充分就业永远没有完成时。 前,就业总量压力依然存在,结构 性就业矛盾更加凸显,稳就业仍 面临不少挑战。党的二十大报告 指出,强化就业优先政策,健全就 业促进机制,促进高质量充分就

业。贯彻落实党的二十大精神, 就是要深入实施就业优先战略。 多措并举扩大就业容量,稳步提 升就业质量,防范化解规模性失 业风险,努力实现更加充分更高 质量就业

解决就业问题,根本要靠发 促进高质量充分就业,要强 化就业优先政策,在经济高质量 发展中实现就业扩容提质。将就 业作为宏观调控的优先考虑,制 定重大政策时同步评估对就业的 影响,推动财政、货币、产业等政 策与就业政策衔接。优先发展吸 纳就业能力强的行业、产业、企 业,不断壮大实体经济,拓展高质 量就业空间。根据形势及时调整 减负稳岗扩就业政策,突出对就 业容量大的服务业、小微企业、个 体工商户稳岗扩岗支持。

就业工作千头万绪, 涉及群

体线多面广,既不能"挂一漏万" 也不能"眉毛胡子一把抓",要善 于抓主要矛盾和矛盾的主要方 面。高校毕业生、退役军人、农民 工、城镇困难人员等是就业工作 的重点群体,应重点关注。高校 毕业生是国家的宝贵财富,要多 方拓展就业渠道,完善市场化就 业的政策措施,组织好基层服务 项目,努力创造更多适合毕业生 的优质岗位,同时加强毕业就业 工作衔接。农民工是国家现代化 建设的重要力量,要坚持外出转 移就业和就地就近就业并重,健 全劳务协作机制,打造一批劳务 品牌,巩固脱贫人口就业帮扶成 果。此外,还要加强困难人员就 业援助,强化失业人员生活保障, 及时兑现各项失业保险待遇,加

强生活救助与就业促进协同。 创业是就业的"倍增器",以

创业带动就业是促进高质量充分 就业的重要途径。深入推进创业 领域"放管服"改革,大力破除束 缚创业的壁垒,不断优化创业环 境,持续激发劳动者创业积极 性。创业企业更需政策护航。加 力创业培训、创业服务和政策支 持,组织开展各类创业推进活动, 优化创业担保贷款等政策,加强 创业孵化基地等载体建设,推动 返乡人乡创业高质量发展。

提升就业质量,必须坚持问 题导向,着力破解制约就业工作 的突出难题。随着经济社会的快 速转型特别是科技快速发展,当 前我国就业工作的一个重大难点 在于结构性矛盾,破解这一矛盾 的重要路径就是要加大就业技能 培训力度,使劳动者素质与就业 岗位需求相适配。必须把人才培 养培训放在更加突出的位置,强

化就业导向,适应市场需求,规模 开展重点群体,重点行业专项培 训,发挥就业培训的先导和引领 作用,增强培训的针对性、实用 性、有效性,改善劳动力要素质

促进高质量充分就业离不开 政府及其部门的服务与保障。要 进一步提升就业公共服务质量, 统筹开展好各类就业服务专项活 动,提高劳动力市场匹配效率,有 效缓解企业招工难问题。持续培 育壮大市场化服务力量,促进人 力资源服务业创新发展,扩大就 业服务供给。同时支持零工市场 建设,落实新就业形态劳动者权 益保障政策。充分发挥政府、企 业、社会的作用,凝聚促进就业的 合力,高质量充分就业的局面就 一定能够加快形成。

新华社(晏国政 马晓媛)